

郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

权威决定影响 品质引领未来

中共郑州市委机关报 国内统一连续出版物号 邮发代号:35-3
郑州报业集团出版 CN 41-0048 第15727号

今天白天到夜里 阴天有阵雨 东北风2-3级 温度 最高30℃ 最低24℃ 降水概率50% http://www.zynews.cn 新闻热线:67655551

2022年7月

26日

星期二

壬寅年六月廿八

今日8版



郑州日报客户端



正观新闻

“问天”“新房间”启用

中国航天员首次在轨进入科学实验舱

新华社北京7月25日电(记者郭明芝 郭中正)据中国载人航天工程办公室消息,神舟十四号航天员乘组于7月25日10时03分成功开启问天实验舱舱门,顺利进入问天实验舱。这是中国航天员首次在轨进入科学实验舱。

后续,将按计划开展组合体姿态融合控制、小机械臂爬行和大小臂组合测试等在轨工作,并利用问天舱气闸舱和小机械臂进行航天员出舱活动。



7月25日在北京航天飞行控制中心拍摄的神舟十四号航天员乘组进入问天实验舱。航天员陈冬(中)、刘洋(右)、蔡旭哲进入问天实验舱。
新华社记者郭中正 摄

奋进新征程 建功新时代·非凡十年

河南:抓机遇崛起开新局 埋头干发展更出彩

4版

“数字郑州”建设工作领导小组第二次会议召开

强化战略思维完善顶层设计重点突破带动 加快打造数字民生数字治理数字产业高地

本报讯(郑报全媒体记者 陈锋 张昕)7月25日,省委常委、市委书记安伟主持召开“数字郑州”建设工作领导小组第二次会议,深入学习贯彻习近平总书记关于新型智慧城市建设的指示批示精神,围绕发挥好“数字郑州”在全面深化“三标”活动、深入推进“十大战略”行动中的牵引作用,总结近期工作、部署下步任务,动员全市上下以更高起点、更宽视野、更大力度推进“数字郑州”建设,加快打造全国数字民生服务高地、数字治理高地、数字产业发展高地,为国家中心城市现代化提供强有力的数字支撑。

市领导何雄、吕挺琳、高义、牛卫国、史占勇、陈宏伟、石秀田、杨东方出席会议。会议听取了“数字郑州”建设工作推进情况和视联网、城市公共安全体系、新型城市基础设施建设情况汇报。

安伟指出,“数字郑州”建设是贯彻落实中央、省委实施数字强国、数字强省战略

的重要举措,是重大基础工程、战略工程,是引领城市创新发展的重要基础和引擎。要深刻把握新时代全面深化改革和数字化转型的新形势、新趋势,高标准谋划发展蓝图,学习借鉴国内外先进城市经验做法,以战略思维、系统思维、创新思维全力推进。要明确目标、前瞻谋划,高起点做好“数字郑州”顶层设计,以打造全国数字民生服务高地、数字治理高地、数字产业发展高地为战略着力点,以建设国内领先、国际知名的数字城市标杆为目标方向,加快构建“一局、三中心、一院、一集团、一联盟”的组织架构体系,做实市县“统一规划设计、统一组织实施、统一资金使用、统一项目建设、统一技术规范、统一管理运行、统一安全体系”的统分结合、纵横贯通、条块联动的项目建设推进机制,搭建系统完备的“大平台+小平台”技术支撑体系,确保“数字郑州”建设各项工作高效推进。

安伟强调,要把握重点、抓住关键,在

完善提升数字治理上全力突破,全面完成市域社会治理一体化运行管理平台建设,加快“互联网+督查”平台优化升级、视联网、新城建等项目建设,坚持急用先行原则,抓好智慧应急平台建设,推动社会治理由“稳得住”向“管得好”转变;要在推进产业数字化、数字产业化上全力突破,加快工业互联网公共服务平台建设,深入实施“5G+工业互联网”“上云用数赋智”行动,加快落地一批重大战略合作项目,培育形成强有力的数字产业发展增长极,形成数字治理建设、数字产业发展、数字人才引育的良性互动;要在举办数字相关重大节会上全力突破,主动谋划、积极承办一批具有国际影响力的高层次、高规格数字节会活动,把“数字郑州”品牌打出去、形象立起来;要在深化数据管理应用开发体制改革上全力突破,持续推动城市基础数据归集更新,加快构建以政策法规为依据、技术创新为特征、绿色发展为目标、数字要素为核心、安全

可信为基础的数据要素市场化配置新体系,努力形成数据要素市场化改革“郑州模式”;要在争取国家重大数字基础项目上全力突破,积极争取国家算力枢纽节点和数据枢纽节点城市,在新一轮数字产业发展中抢占先机、赢得主动;要在提升数字安全保障能力上全力突破,持续提升网络安全技术能力,打造一支高水平的网络安全运行保障队伍,筑牢守牢网络安全底线。

安伟要求,要加强领导、强化保障,把“数字郑州”建设摆在更加突出的位置,建立健全责任清单、任务清单,“一事项一专班、一任务一专班”,确保各项工作取得实效。要强化能力建设,结合“能力作风建设年”活动,运用多种形式,强化领导干部数字思维、数字安全意识,不断提升数字治理和数字发展能力。要强化督查考核,形成奖优罚劣的鲜明导向,推动“数字郑州”建设不断取得实质性突破,为郑州长远发展奠定基础、强化支撑。

本报讯(记者 侯爱敏)市统计局昨日发布上半年全市经济运行分析。今年以来,全市上下高效统筹疫情防控和经济社会发展,全面开展“三标”活动,深入推进“十大战略”行动,经济运行整体呈现“加速修复、企稳向好”态势。初步核算,上半年,全市实现地区生产总值6740亿元,按可比价计算,同比增长2.5%。

其中,第一产业增加值81.6亿元,同比增长3.4%;第二产业增加值2840.4亿元,增长5.0%;第三产业增加值3818亿元,增长0.8%。

具体来看,上半年,全市规模以上工业增加值同比增长7.1%,增速比1~5月提高0.1个百分点。其中,采矿业增长16.4%,制造业增长6.6%,电力、热力、燃气及水的生产和供应业增长10.0%。令人欣慰的是,全市高技术制造业增加值、高新技术产业增加值、六大主导产业增加值分别增长20.1%、8.6%、7.7%,均高于规模以上工业增速。

上半年,全市固定资产投资同比增长7.5%,增速比1~5月提高0.9个百分点。分产业看,第一产业下降57.5%,第二产业增长36.2%,第三产业增长3.7%。分领域看,工业投资同比增长37.1%,房地产开发投资同比增长4.2%,基础设施投资同比下降13.7%。上半年,全市民间投资同比下降0.5%。

受疫情影响,上半年全市社会消费品零售总额完成2640.2亿元,同比下降2.7%,但降幅较1~5月收窄1.1个百分点。

财政金融外贸方面,上半年,全市财政一般公共预算收入完成697.4亿元,同比下降4.7%,扣除留抵退税因素后增长1.5%;财政一般公共预算支出802亿元,增长1.3%。截至6月末,全市金融机构本外币存款余额28999.2亿元,增长5.3%;金融机构本外币贷款余额33517亿元,增长5.9%。上半年全市进出口总值完成2748.3亿元,同比增长6.6%。其中,进口1071.7亿元,增长13.2%;出口1676.6亿元,增长2.7%。

居民收入保持增长。上半年全市居民人均可支配收入20504.1元,同比增长3.8%。其中,城镇居民人均可支配收入22482.2元,增长2.4%;农村居民人均可支配收入15665.2元,增长3.9%。上半年,居民消费价格指数同比上涨0.9个百分点。

工业生产逐步改善 固定资产投资保持增长
上半年郑州经济加速修复企稳向好

何雄会见华泰联合证券董事长江禹一行 努力实现优势互补共赢发展 进一步加强全方位战略合作

本报讯(郑报全媒体记者 王治)市领导何雄近日会见华泰联合证券董事长江禹一行,双方就相关合作事宜进行深入交流,并达成广泛共识。何雄对江禹一行来郑表示欢迎,对华泰联合证券支持郑州经济社会发展表示赞赏。他说,郑州作为国家中心城市,在诸多国家战略和政策加持下,坚持走高质量发展之路,新产业新业态加速聚集,发展质量效益显著提升。构建现代产业体系,离不开金融“血液”的有力支撑,希望华泰联合证券在推动传统产业转型升级、加强优质企业培育上市、深化国有企业改革等领域进一步加强与郑州的全方位战略合作,努力实现优势互补、合作共赢。

江禹表示,郑州枢纽强、政策好、平台大、环境优,华泰联合证券高度重视与郑州的业务合作,未来将进一步深化与郑州多家平台合作关系的深度和广度,聚焦郑州市重点领域及重点项目,在企业上市培育、直接投资等方面提供系统、迅捷的专业金融服务,以金融资本市场的强大力量支持更多企业做强做大、赋能郑州产业发展,为郑州国家中心城市现代化建设贡献力量。

李黔森参加会见。

生动展示巍巍亳都灿烂历史

郑州商都遗址博物院今日焕新开放



郑州商都遗址博物院整体设施、展览提升工作完成

本报讯(记者 成燕 文 李焱 图)3600年前,一个伟大的王朝从郑州这片黄土地上昂首起步,承载千古文明的浩浩气度,铸就青铜文明的灿烂华章。经过提升完善后,生动展示巍巍亳都灿烂历史的郑州商都遗址博物院即将正式开放。记者从市文物局获悉,郑州商都遗址博物院整体设施、展览提升工作已经完成,26日13时起正式向公众开放。提升完善后

的博物院有哪些新亮点?昨日,记者提前探访。

为您生动呈现巍巍亳都

郑州商都遗址博物院位于管城区东大街上的郑州商都遗址国家考古公园内,目标定位为综合展示郑州商城考古科研、保护历程、文化阐释的专业平台。该博物院建筑创意根植于商文

明,呈现出商代文明“金玉共振”“如珠如玉”的文化内涵。其建筑外观为抽象的几何造型,是古文明的天然属性,加以斜面、斜线元素,创造出破土而出的磅礴气势。外层倾斜的墙面隐喻考古学中的地层,内部的平面布局则借鉴探方的平面形式和工作方法,“广场式”的中庭空间,有机地将各功能区进行联系和分割。建筑整体与城垣紧密结合,(下转五版)

河南企业研发治疗新冠肺炎口服药获批

新华社北京7月25日电(记者 戴小河)国家药监局25日按照药品特别审批程序,应急附条件批准河南真实生物科技有限公司阿兹夫定片增加治疗新冠病毒肺炎适应症注册申请。

该药物是我国自主研发的口服小分子新冠病毒肺炎治疗药物。2021年7月20日,国家药监局已附条件批准该药物与其他逆转录酶抑制剂联用治疗高病毒载量的成年HIV-1感染患者。此次为附条件批准新增适应症,用于治疗普通型新型冠状病毒肺炎成年患者。患者应在医师指导下严格按说明书用药。

国家药监局要求上市许可持有人继续开展相关工作,限期完成附条件的要求,及时提交后续研究结果。

防灾减灾 安全你我

大风暴雨昨袭绿城 本周降水仍较频繁

本报讯(记者 武建玲)昨日傍晚,我市出现中到大雨,局部暴雨到大暴雨,并伴有雷暴大风等强对流天气。根据预报,本周我市多阵雨、雷阵雨天气,需加强防范。

据市气象部门监测显示,昨日14时至19时,我市出现中到大雨,局部暴雨到大暴雨。最大降水出现在惠济区的花园口106毫米。最大小时雨强105.6毫米。降水量在100~249.9毫米的站点有2个,50~99.9毫米的站点有13个,25~49.9毫米的站点有86个,10~24.9毫米的站点有58个。极大风速37.1米/秒(13级),出现在登封的东华镇。

根据预报,本周我市多阵雨、雷阵雨天气。气象部门提醒:公众要提前做好防雷电、大风、冰雹和短时强降水等强对流天气的准备;在雷雨发生时,不要在山顶或高地地带停留或接打电话,远离高压电线和孤立的高大建筑等,不要站在空旷的区域或大树下躲避;在瞬时大风出现时,要远离易折断的树木、广告牌以及危房等;根据天气变化,及时关注政府相关部门强对流天气防范提醒和天气预报预警等信息。

郑州市域城市建成区面积1342.11平方公里

本报讯(郑报全媒体记者 董艳竹)昨日,市政府发布关于2021年郑州市城市建成区规模的通告。根据通告,2021年郑州市中心城区城市建成区面积744.15平方公里,市域城市建成区面积为1342.11平方公里。

其中:中原区65.53平方公里,二七区70.52平方公里,金水区85.72平方公里,管城回族区77.74平方公里,惠济区72.42平方公里,郑州航空港区105.02平方公里,郑东新区115.94平方公里,郑州经开区85.26平方公里,郑州高新区66平方公里,巩义市100.61平方公里,登封市82.3平方公里,新密市90.42平方公里,荥阳市81.84平方公里,上街镇34.12平方公里,新郑市131.4平方公里,中牟县77.27平方公里。

“激光眼”“神经网络”“运动神经”开关……

“问天”发射背后的“郑州力量”

本报讯(记者 李娜 通讯员 刘玉重 刘耐震)7月24日,长征五号B遥三运载火箭成功发射,中国空间站迎来问天实验舱。这是我国目前最大吨位的两个航天器之间的交会对接,也是我国空间站第一次在有人状态下交会对接。而在其中,“问天”发射背后的“郑州力量”或许罕为人知,昨日,记者就此进行了采访。

“激光眼”在太空“穿针引线”

中国空间站是一个在轨组装成的具有中国特色的空间实验室系统,包括核心舱、实验舱、实验舱II、载人飞船、货运飞船5个模块。

记者了解到,位于郑州的中国电子科技集团公司第二十七研究所,研制的激光雷达系统在5个模块中均有安装。这些激光雷达系统在空间站形成多种形态的空间

组合体,在后续运营中,也将发挥重要作用。更让人欣喜的是,27所研制的空间站交会对接激光雷达,这是第10次保证神舟飞船与航天器的精准交会对接,实现10连胜,助力天宫空间站扩成“两居室”。

同样,27所空间站某设备课题组成功突破了航天长寿命抗辐射光纤关键技术,解决了空间环境下气密封及空间站舱外抗辐射大规模光互联难题,实现了空间环境下各舱间海量数据的传输,(下转二版)